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Короткий зміст освітнього компоненту:  

Метою є підготовка фахівців до самостійного розв’язання професійних 

технічних задач, пов’язаних з нормуванням та контролем точності типових 

з’єднань.  

Предметом є система понять про принципи і методи стандартизації різних 

типів деталей та з'єднань, забезпечення їх взаємозамінності, а також про норми 

точності та способи і методи технічного контролю в машинобудуванні.  

Об’єктом є нормування та контроль точності типових з’єднань. 

Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни є:  

- формування у здобувачів освіти знань щодо принципів і методів 

забезпечення взаємозамінності деталей в машинобудуванні, основних норм 

взаємозамінності, допусків і посадок основних типів з'єднань, методів і засобів 

технічних вимірювань;  

- отримання здобувачами освіти вмінь і навичок щодо вибору точності 

деталей при їх проектуванні з використанням діючої системи допусків і 

посадок та вибору засобів контролю при виготовленні деталей. 
 

 Передумови для вивчення освітнього компоненту:  

Пререквізити: ОК6 «Вища математика», ОК9 «Фізика», ОК11 «Опір 

матеріалів», ОК13 «Матеріали конструкцій машин». 
 

 

https://dl2022.khadi-kh.com/course/view.php?id=6310


Компетентності, яких набуває здобувач:  

Загальні компетентності:  

ЗК-13. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт. 

Спеціальні (фахові) компетентності:  

ФК-6. Здатність виконувати технічні вимірювання, одержувати, 

аналізувати та критично оцінювати результати вимірювань; 

ФК-9. Здатність представлення результатів своєї інженерної діяльності з 

дотриманням загально прийнятих норм і стандартів. 
 

Результати навчання відповідно до освітньої програми:  

РН-5. Виконувати геометричне моделювання деталей, механізмів і 

конструкцій у вигляді просторових моделей і проекційних зображень та 

оформлювати результат у виді технічних і робочих креслень;  

РН-6. Створювати і теоретично обґрунтовувати конструкції машин, 

механізмів та їх елементів на основі методів прикладної механіки, загальних 

принципів конструювання, теорії взаємозамінності, стандартних методик 

розрахунку деталей машин. 

РН-7. Застосовувати нормативні та довідкові дані для контролю 

відповідності технічної документації, виробів і технологій стандартам, 

технічним умовам та інших нормативним документам;  
 

Тематичний план 

№ теми Назва тем (ЛК, ЛР, ПР, СЗ, СР) 

Кількість годин 

очна заочна 

1 2 3 4 

1 
ЛК Основні положення  стандартизації. 2 1 

СР Властивості рядів переважних чисел. 1 5 

2 

ЛК Основні поняття про взаємозамінність і системи допусків і 

посадок. 
2 

1 

ЛР  Вимірювання деталей важільною скобою. 2 1 

ЛР Дослідження надійності технологічної операції 

статистичними методами. 
2 

 

СР Виконавчі розміри деталей при виготовленні. 1 5 

3 

ЛК Допуски форми та розташування поверхонь. 4 1 

ЛР Виміри циліндричних поверхонь індикаторними 

вимірювальними засобами. 
2 

1 

СР Позначення  геометричної точності деталей на креслениках. 1 5 

4 

ЛК Нормування шорсткості поверхонь. 2 1 

ЛР Визначення параметрів шорсткості поверхні. 2 1 

СР Методи визначення шорсткості поверхні деталей. 1 5 

5 

ЛК Основні положення теорії розрахунку розмірних ланцюгів. 2  

СР Методи розрахунку розмірного ланцюга, що 

забезпечують неповну взаємозамінність. 
1 

5 

6 
ЛК Взаємозамінність, допуски і посадки підшипників кочення. 2  

СР Вибір точності підшипників ковзання. 1 5 

7 
ЛК Допуски і посадки шліцевих з'єднань. 2  

СР Точність шліцьових з'єднань з трикутним профілем. 1 5 

8 ЛК Допуски і посадки шпонкових з'єднань. 2  



9 

ЛК Взаємозамінність, допуски і посадки різьбових з'єднань. 2  

ЛР (ПР, СЗ) Визначення параметрів точності різьби.                     2 1 

СР Нормування точності різних типів різьби. 2 5 

10 

ЛК Забезпечення точності зубчастих коліс і передач. 4  

ЛР (ПР, СЗ) Визначення параметрів зубчастого колеса. 2  

СР Позначення точності зубчастих коліс на кресленнях. 1 4 

11 

ЛК Загальні відомості про технічні вимірювання. 4  

ЛР (ПР, СЗ)  Вимірювання  деталей мікрометром та його 

атестація. 
2 

 

СР Метрологічні характеристики засобів вимірювання. 1 4 

12 

ЛК Контроль геометричних параметрів деталей типових 

з’єднань. 
2 

 

ЛР (ПР, СЗ) Налаштування регульованої скоби на розмір по 

кінцевих мірах довжини (КМД). 
2 

 

СР Контроль деталей калібрами. 1 4 

Разом 

ЛК 32 4 

ЛР  16 4 

СР 12 52 

КР 30 30 

Підготовка та складання екзамену  30 30 

Усього за дисципліною 120 120 

 

 

Методи навчання:  

МН1: словесний (лекції, пояснення, розповідь); 

МН2: практичний (лабораторні заняття); 

МН3: наочний метод (метод ілюстрацій, метод демонстрацій) 

МН4: робота з літературою (навчально-методичною; робота за підручниками і 

посібниками; пошук інформації за завданням); 

МН5: дистанційні (інформативний матеріал, завдання в курсі-ресурсі на нав-

чальній платформі Moodle); 

МН6: самостійна робота, виконання курсової роботи. 
 

Система оцінювання та вимоги:  

У відповідності з «Положенням про організацію навчального процесу в 

ХНАДУ» (СТВНЗ 7.1-01:2019 від 28.12.2018), розроблені єдині форми і методи 

контролю знань студентів та критерії оцінок. 
 

Розподіл балів, які отримують здобувачі 

Види оцінювання 

Поточний контроль Разом за 

дисципліну 

(за семестр) 

Екзамен 
Т1…Т8 Т9…Т12 

Виступ на занятті, участь у 

дискусії 
3 4 

100 100 
Захист лабораторних робіт  

5 5 

Виконання індивідуального 

завдання 
8 8 

 



Критерії оцінювання знань з виконання курсової роботи 

Критерії оцінювання Бали 

Зміст 50 

Обґрунтування актуальності теми  3 

Повнота розкриття теми  10 

Використання достовірних даних, що характеризують проблему та їх аналіз у 

динаміці 

5 

Використання математичних та статистичних методів, методів моделювання, 

комп’ютерних технологій  

5 

Використання новітніх інформаційних джерел, чинних нормативних та 

законодавчих документів  

2 

Творчий підхід до аналізу проблеми, оригінальність підходів та наукова новизна 

результатів дослідження  

10 

Наявність у курсовій роботі наочності (таблиць, графіків, схем) та їх аналіз  5 

Обґрунтованість висновків і практична значущість рекомендацій (пропозицій)  10 

Оформлення та організація виконання 20 

Відповідність чинним стандартам щодо оформлення курсового проекту загалом 

(титульний аркуш, зміст, структура, посилання на літературні джерела)  

5 

Відповідність чинним стандартам щодо оформлення таблиць, формул та графічних 

ілюстрацій  

5 

Відповідність чинним вимогам щодо оформлення літературних та інших 

інформаційних джерел  

5 

Дотримання графіка виконання курсової роботи  5 

Захист 30 

Повнота й лаконічність висвітлення в доповіді ключових аспектів роботи  10 

Презентація курсової роботи 10 

Аргументованість і повнота відповідей на додаткові питання  10 
 

Орієнтовна тематика індивідуальних та/або групових занять. За 

дисципліною “Взаємозамінність, стандартизація та технічні вимірювання” 

виконується курсова робота, яка направлена на закріплення знань, отриманих 

на лекціях і при самостійному вивченні даної дисципліни, а також розвиток 

практичних навичок у призначенні допусків і посадок та оптимальної 

шорсткості поверхні, у рішенні розмірних ланцюгів, а також у виборі засобів 

виміру й контролю при проєктуванні, виробництві та ремонті машин та їх 

деталей. Для виконання КР видаються персоналізовані завдання, які 

відрізняються вихідними умовами та направлені на вирішення наступних задач: 

1. Розрахунок граничних відхилень, граничних розмірів деталей 

циліндричного з'єднання і вибір стандартної посадки. 

2. Вибір посадок у з'єднанні кілець шарикового радіального підшипника 

кочення з валом і отвором. 

3. Визначення граничних розмірів нормованих діаметрів метричного 

різьблення. 

4. Нормування точності виготовлення циліндричних зубчастих коліс. 

5. Вибір посадок шліцьового з'єднання з прямокутним  профілем. 

6. Розрахунок лінійного розмірного ланцюга методом повної 

взаємозамінності. 

 



Тематичний план консультацій з виконання курсової роботи 

 

№ 

теми 
Назва теми  

Кількість 

годин 

1 

Розрахунок граничних відхилень, граничних розмірів 

деталей циліндричного з'єднання і вибір стандартної 

посадки. 

5 

2 
Вибір посадок у з'єднанні кілець шарикового радіального 

підшипника кочення з валом і отвором. 
5 

3 
Визначення граничних розмірів нормованих діаметрів 

метричного різьблення. 
5 

4 
Нормування точності виготовлення циліндричних зубчастих 

коліс. 
5 

5 
Вибір посадок шліцьового з'єднання з прямокутним  

профілем. 
5 

6 
Розрахунок лінійного розмірного ланцюга методом повної 

взаємозамінності. 
5 

Разом 30 

 

 

Інструменти, обладнання та програмне забезпечення: Лабораторні роботи 

виконуються з використанням вимірювальних інструментів та вимірювальних 

приладів кафедри ТМ та РМ. Курсова робота виконується з використанням 

ліцензійних програмних продуктів Autodesk та Microsoft Office. 
 

Поточна успішність  

1 Поточна успішність здобувачів за виконання навчальних видів робіт на 

навчальних заняттях і за виконання завдань самостійної роботи оцінюється за 

допомогою чотирибальної шкали оцінок з наступним перерахуванням у 100-

бальною шкалу (див. табл. 1). Під час оцінювання поточної успішності 

враховуються всі види робіт, передбачені навчальною програмою.  

1.1 Лекційні заняття оцінюються шляхом визначення якості виконання 

конкретизованих завдань. 

1.2 Лабораторні заняття оцінюються якістю виконання звітів про виконання 

лабораторних робіт. 

2 Оцінювання поточної успішності здобувачів вищої освіти здійснюється на 

кожному практичному занятті за стобальною шкалою і заносяться у журнал 

обліку академічної успішності. 

3 Підсумковий бал за поточну діяльність визнається як середньоарифметична 

сума балів за кожне заняття, за індивідуальну роботу, поточні контрольні 

роботи за формулою: 
 



n

K

K

n

n

поточ


= 0 , 

 

де Кпоточ – підсумкова оцінка успішності за результатами поточного контролю; 

      Кп – оцінка успішності n -го заходу поточного контролю; 

     n  – кількість заходів поточного контролю. 
 

Підсумкове оцінювання 

1 Екзамен проводиться після вивчення всіх тем дисципліни і складається 

здобувачами вищої освіти в період екзаменаційної сесії після закінчення всіх 

аудиторних занять 

2 До екзамену допускаються здобувачі вищої освіти, які виконали всі види 

робіт передбачені навчальним планом з дисципліни: 

  - були присутні на всіх аудиторних заняттях (лекції, лабораторні); 

  - своєчасно відпрацювали всі пропущені заняття; 

  - набрали мінімальну кількість балів за поточну успішність (не менше 36 

балів, що відповідає за національною шкалою «3»); 

Якщо поточна успішність з дисципліни нижче ніж 36 балів, здобувач 

вищої освіти має можливість підвищити свій поточний бал до мінімального до 

початку екзаменаційної сесії. 

3 Оцінювання знань здобувачів при складанні екзамену здійснюється за 100-

бальною шкалою. 

Оцінювання знань здобувачів шляхом тестування здійснюється за шкалою: 

– «Відмінно»: не менше 90 % правильних відповідей; 

– «Дуже добре»: від 82 % до 89 % правильних відповідей; 

– «Добре»: від 74 % до 81 % правильних відповідей; 

– «Задовільно»: від 67 % до 73% правильних відповідей; 

– «Задовільно достатньо»: від 60 % до 66 % правильних відповідей; 

– «Незадовільно»: менше 60 % правильних відповідей. 

4 Підсумкова оцінка з навчальної дисципліни визначається як середньозважена 

оцінка, що враховує загальну оцінку за поточну успішність і оцінку за 

складання екзамену.  

5 Розрахунок загальної підсумкової оцінки за вивчення навчальної дисципліни 

проводиться за формулою: 

0 6 0 4екз поточПК , К , Е=  +  , 

де 
екзПК – підсумкова оцінка успішності з дисциплін, формою підсумкового 

контролю для яких є екзамен; 

      
поточК – підсумкова оцінка успішності за результатами поточного контролю 

(за 100-бальною шкалою); 

       Е  – оцінка за результатами складання екзамену (за 100-бальною шкалою). 

  0,6 і 0,4 – коефіцієнти співвідношення балів за поточну успішність і 

складання екзамену. 

6 За виконання індивідуальної самостійної роботи та участь у наукових заходах 



здобувачам нараховуються додаткові бали.  

6.1 Додаткові бали додаються до підсумкової оцінки з дисципліни, 

підсумковою формою контролю для якої є екзамен.  

6.2 Кількість додаткових балів, яка нараховується за різні види індивідуальних 

завдань, залежить від їх об'єму та значимості: 

– призові місця з дисципліни на міжнародному / всеукраїнському 

конкурсі наукових студентських робіт – 20 балів; 

– призові місця з дисципліни на всеукраїнських олімпіадах – 20 балів;  

– участь у міжнародному / всеукраїнському конкурсі наукових 

студентських робіт – 15 балів 

– участь у міжнародних / всеукраїнських наукових конференціях 

студентів та молодих вчених – 12 балів; 

– участь у всеукраїнських олімпіадах з дисципліни – 10 балів 

– участь в олімпіадах і наукових конференціях ХНАДУ з дисципліни – 5 

балів; 

– виконання індивідуальних науково-дослідних (навчально-дослідних) 

завдань підвищеної складності – 5 балів. 

6.3 Кількість додаткових балів не може перевищувати 20 балів. 

7 Загальна підсумкова оцінка за вивчення навчальної дисципліни не може 

перевищувати 100 балів.  

Загальна підсумкова оцінка за вивчення навчальної дисципліни визначається 

згідно зі шкалою, наведеною в таблиці 2. 

 

Таблиця 2 – Шкала оцінювання знань здобувачів за результатами 

підсумкового контролю з навчальної дисципліни  

Оцінка 

в 

балах 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Оцінка за шкалою ЄКТС 

Оцінка Критерії 

екзамен залік 

90-100 

В
ід

м
ін

н
о
 

З
а
р

а
х
о
в

а
н

о
 A Теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без 

прогалин, необхідні практичні навички роботи з 

освоєним матеріалом сформовані, усі передбачені 

програмою навчання навчальні завдання 

виконані, якість їхнього виконання оцінено 

числом балів, близьким до максимального 

80–89 

Д
о
б
р

е 

З
а
р

а
х
о
в

а
н

о
 

B Теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без 

прогалин, необхідні практичні навички роботи з 

освоєним матеріалом в основному сформовані, 

усі передбачені програмою навчання навчальні 

завдання виконані, якість виконання більшості з 

них оцінено числом балів, близьким до 

максимального 



Оцінка 

в 

балах 

Оцінка за 

національною 

шкалою 

Оцінка за шкалою ЄКТС 

Оцінка Критерії 

екзамен залік 

75-79 С Теоретичний зміст курсу освоєний цілком, без 

прогалин, деякі практичні навички роботи з 

освоєним матеріалом сформовані недостатньо, усі 

передбачені програмою навчання навчальні 

завдання виконані, якість виконання жодного з 

них не оцінено мінімальним числом балів, деякі 

види завдань виконані з помилками 

67-74 

З
а
д

о
в

іл
ь

н
о
 

D Теоретичний зміст курсу освоєний частково, але 

прогалини не носять істотного характеру, 

необхідні практичні навички роботи з освоєним 

матеріалом в основному сформовані, більшість 

передбачених програмою навчання навчальних 

завдань виконано, деякі з виконаних завдань, 

можливо, містять помилки 

60–66 E Теоретичний зміст курсу освоєний частково, деякі 

практичні навички роботи не сформовані, багато 

передбачених програмою навчання навчальних 

завдань не виконані, або якість виконання деяких 

з них оцінено числом балів, близьким до 

мінімального. 

35–59 

Н
ез

а
д

о
в

іл
ь

н
о
 

Н
е 

за
р

а
х
о
в

а
н

о
 

FX Теоретичний зміст курсу освоєний частково, 

необхідні практичні навички роботи не 

сформовані, більшість передбачених програм 

навчання навчальних завдань не виконано, або 

якість їхнього виконання оцінено числом балів, 

близьким до мінімального; при додатковій 

самостійній роботі над матеріалом курсу можливе 

підвищення якості виконання навчальних завдань 

(з можливістю повторного складання) 

0–34 

Н
еп

р
и

й
н

я
т
н

о
 

F Теоретичний зміст курсу не освоєно, необхідні 

практичні навички роботи не сформовані, усі 

виконані навчальні завдання містять грубі 

помилки, додаткова самостійна робота над 

матеріалом курсу не приведе до якого-небудь 

значущого підвищення якості виконання 

навчальних завдань (з обов’язковим повторним 

курсом) 

 

Політика курсу: 

– курс передбачає роботу в колективі, середовище в аудиторії є дружнім, 

творчим, відкритим до конструктивної критики; 

– освоєння дисципліни передбачає обов'язкове відвідування лекцій і 

практичних занять, а також самостійну роботу; 



– самостійна робота передбачає вивчення окремих тем навчальної 

дисципліни, які винесені відповідно до програми на самостійне опрацювання, 

або ж були розглянуті стисло; 

– усі завдання, передбачені програмою, мають бути виконані у 

встановлений термін; 

– якщо здобувач вищої освіти відсутній на заняттях з поважної причини, 

він презентує виконані завдання під час самостійної підготовки та консультації 

викладача; 

– курсова робота повинна бути захищена не пізніше, ніж за тиждень до 

початку екзаменаційної сесії (вказується за наявності); 

– під час вивчення курсу здобувачі вищої освіти повинні дотримуватись 

правил академічної доброчесності, викладених у таких документах: «Правила 

академічної доброчесності учасників освітнього процесу ХНАДУ» 

(https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_67_01_dobro

ch_1.pdf), «Академічна доброчесність. Перевірка тексту академічних, наукових 

та кваліфікаційних робіт на плагіат» 

https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_85_1_01.pdf), 

Морально-етичний кодекс учасників освітнього процесу ХНАДУ 

(https://www.khadi.kharkov.ua/fileadmin/P_Standart/pologeniya/stvnz_67_01_MEK

_1.pdf). 

– у разі виявлення факту плагіату здобувач отримує за завдання 0 балів і 

повинен повторно виконати завдання, які передбачені у силабусі; 

– списування під час контрольних робіт та екзаменів заборонені (в т.ч. із 

використанням мобільних пристроїв). Мобільні пристрої дозволяється 

використовувати лише під час он-лайн тестування. 
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